

国家医保目录新增74种药物患者能够受益多少

新增药品中肿瘤药物接近20种，价格均较昂贵，进入医保目录后会为患者大大减负。

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员简文杨报道：近日，国家医疗保障局召开新闻发布会公布2021年国家医保药品目录调整结果，共计74种药品新增进入目录，并将于2022年1月1日执行。其中肿瘤药物近20种，价格都比较昂贵，进入医保目录后会为患者大大减负，更让医生和患者惊喜的是，其中甚至还包含今年刚刚上市的新药。



肿瘤药物 新增药品多为贵价药，刚刚上市新药也在列

记者注意到在新增的74种药物中，有18种为肿瘤领域药物，其中一种为直接新增药品，17种为谈判新增药品。中山大学附属第六医院肿瘤中心主任邓艳红介绍，这次新增药品对肿瘤患者来说相当于送了个大礼包，药品涉及的瘤种都是临床中比较多见的，如肺癌、胃癌、女性发病率最高的乳腺癌、有男性“第一杀手”之称的前列腺癌，以及淋巴瘤等。

邓艳红介绍，这次新增的抗癌药普遍价格比较高，以阿帕他胺为例，这是一种前列腺癌内分泌药物，转移性前列腺癌患者几乎都需要长期服用内分泌药，直到出现耐药为止。目前这个药的费用每月高达4万元，大多数家庭都难以长期负担。这次进入国家医保目录

后，除了价格会大幅降低外，加之医保再报销一部分，患者需要自己承担的费用估计至少能减少四分之三，今后可负担的患者将大量增加。

让肿瘤患者和医生惊喜的是，一些今年刚刚上市的抗癌新药也在这次入选国家医保目录，注射用维迪西妥单抗就是其中之一。邓艳红教授介绍，维迪西妥单抗是中国第一款原研ADC药物（将化疗药和靶向抗体耦合在一起的药），属于HER2阳性晚期胃癌的末线治疗用药，简而言之就是HER2阳性晚期胃癌患者尝试其他药物都没有效果后的“最后一根稻草”，平均能延长8个月的生命。

克罗恩病 生物制剂实现全覆盖，价格预计至少可减半

这次进入国家医保目录的还有治疗克罗恩病的药物。克罗恩病虽然不是肿瘤，但因为病程迁延、反复发作，目前仍无法治愈，患者需终生用药而被称为“绿色癌症”，而该病的发病率呈明显上升趋势。

中山六院消化内科副主任邹敏主任医师介绍，生物制剂可以让克罗恩患者的病情长期缓解，不过遗憾的是克罗恩病治疗的特点是，对生物制剂有选择性，某些患者只对某类生物制剂敏感，而其他患者则可能适用于另一类生物制剂。目前生物制剂有三种不同作用机制的药物，有两种机制的药物已经纳入医保，其中国乌司奴单抗属于第三种机制的生物制剂。

孤儿病 七种罕见病用药纳入，患者家庭负担得减轻

在2021年国家医保药品目录调整中，7种罕见病用药通过谈判方式进入医保目录中。罕见病又称“孤儿病”，是指那些发病率很低、很少见的一类疾病，一般为严重的、慢性的、遗传性疾病，且常常危及生命。

以脊髓性肌萎缩症(SMA)为例，这是一种由于脊髓前角及延髓运动神经元变性，导致近端肢体和躯干进行性、对称性肌无力和肌萎缩的神经变性病。

据估算，我国新生儿SMA患者每年新



广东再次牵头多省联盟开展45个药品及医用耗材集采
超声刀头最高降93%

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员粤医保报道：记者从广东省医疗保障局获悉，11月24日、25日，广东再次牵头多省联盟开展45个药品和超声刀等医用耗材集团带量采购，中选产品降价成效显著，阿莫西林等45个国家集采到期药品广东在前期集采降价的基础上平均再降27.5%，最高降50%；超声刀头广东平均降70.11%，最高降93%；预充式导管冲洗器广东平均降68.25%，最高降77.10%，采购规模和集采成果覆盖了50%以上的中国市场和人群，大幅减轻百姓医药负担。

广东年可节约采购费用1.6亿元

广东坚持联盟采购，推动集采成果在续约中发扬光大。45个药品汇集13个省(区、兵团)的采购需求量，形成国内最大规模的续约采购联盟，实行采购主体和品规全覆盖，由省药品交易中心操作实施。报名生产企业233家，报名产品690个，最后中选产品314个，涉及中选企业132家，其中A采购单中选企业62家，产品中选率70.45%。13省联盟预采购量34亿(片/粒/支/袋)，其中广东省报量11.4亿(片/粒/支/袋)，占总量三成。

按国家集采规则，中选企业依据中选价格由低到高排序选择供应区域，由于广东是全国药品销量最大的省份，往往中选价格低的企业首选广东市场，因此广东形成国家集采产品全国的“价格洼地”，本次联盟续约，广东“价格洼地”的成果将迅速扩大到整个联盟区6亿多人群，尤其是老少边远区收益最大。按照13省(区、兵团)联盟地区年度需求量测算，首年采购总额30多亿元，将进一步提高联盟区用药的可及性，预计首年节约采购费用8亿多元。对比广东原中选的45个药品有41

个继续中选，平均降幅27.5%，最高降幅50%，其中：有6个原研药全部中选且均降价，平均降幅13.8%，最高降幅34.6%；其余5个制剂型产品落选，但新生产的9个中选产品由均价降至43.5%，比原中选产品均价降32.6%。按广东省首年采购量计算，采购总额近13亿元，预计年节约费用1.6亿元。

民营医院和零售药店同享带量采购价

本次联盟实行采购主体和品规全覆盖，促进价格辐射效应叠加。将国家第一、三批集采2021年底到期的阿莫西林等45个同品种药品的采购主体，扩大到民营医院和零售药店，并将同一药品的全部制剂型及规格全部实施带量采购，抵御非中选产品对中选产品的冲击，推动非中选产品的量价齐跌。该批药品涉及高血压、消化道疾病、精神类疾病、恶性肿瘤等治疗领域，让广大患者充分得到实惠。

以适用于非小细胞肺癌患者的礼来公司生产的培美曲塞二钠(100mg)为例，集采后每支价格从2142元下降到528.88元，降幅75.3%，患者每月可节约费用约8065.6元；抗菌药利奈唑胺片价格从229.83元下降到31.47元，降幅86.3%，患者每月可节约费用约5554.11元。个别原中选产品低于本次最高有效申报价的产品价格虽然有上调，但也引导非中选企业纷纷主动降价，如：重庆药友生产的慢性乙型肝炎用药恩替卡韦单片价格从8元下降到0.20元，降幅97.5%，每月可节约费用约234元。

按照13省(区、兵团)联盟地区年度需求量测算，首年采购总额30多亿元，预计年节约采购费用8亿多元。

“苏神”马龙等内地奥运健儿抵港

代表团将深入学校、社区开展为期三天的交流活动



内地奥运健儿代表团到达香港后在海景嘉福酒店举行媒体见面会 新华社发

以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路

“12·4”国家宪法日



中华人民共和国司法部
全国普及法律常识办公室
2021年12月

相关新闻

19日至21日内地奥运健儿将访澳门

新华社电 澳门特区政府体育局局长潘永权3日在新闻发布会上宣布，国家体育总局将组织奥运精英运动员代表团于19日至21日来澳访问，其间代表团将会出席多项活动，让澳门市民有机会近距离欣赏奥运健儿的风采。

据潘永权介绍，代表团来澳期间将与本地青少年运动员进行分享交流、参与大型联欢会、参观澳门非遗景点等，并出席特区成立22周年升旗仪式。

为让澳门市民一睹奥运健儿风采，特区政府将于20日晚在澳门东

亚运动会体育馆举行大型联欢会。门票将采用网上“先登记、后抽签、再取票”的方式免费派发，派发数量为3300张。凡持有由澳门有权限实体发出的有效身份证明文件者都可进行登记，中签者每人最多可领取门票2张。

(紧接A1)坚定践行以人民为中心的发展思想，完善落实“小切口大变化”民生实事办理制度，更好满足人民群众对美好生活的向往。统筹发展和安全，深入推进平安广东法治广东建设，毫不松懈做好防范化解重大风险工作，牢牢守住不发生系统性区域性风险底线。三要加强对外宣传和文化交流。认真总结办会经验，巩固深化会议成果，借助各种重大对外平台和对外交往活动主动宣介习近平新时代中国特色社会主

(徐林 岳宗)